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LA MÉTHODOLOGIE



La méthodologie

Echantillon de 1004 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 5 au 6 septembre 2018.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au
plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 
« Sondage OpinionWay pour Perifem » 

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.



LES RÉSULTATS



p e r s o n n e s

L’opinion globale sur le sentiment de sécurité 
dans les commerces

Q. Parmi les affirmations suivantes sur les commerces, laquelle se rapproche le plus de votre opinion ?
1004

32%

49%

16%

3%

Les commerces sont généralement des lieux où vous vous
sentez en sécurité

Les commerces ne sont pas différents du reste des espaces
publics en matière de sécurité

Les commerces sont généralement des lieux où vous vous
méfiez de votre environnement et des personnes autour de

vous

NSP



01 Le contexte du sentiment d’insécurité



p e r s o n n e s

Les lieux qui inspirent un sentiment d’insécurité

80%

56%
22% des Français se sentent « régulièrement » en insécurité

dans au moins un type de commerce

des Français se sentent « régulièrement » ou « de temps
en temps » en insécurité dans au moins un type de
commerce

des Français se sentent « régulièrement » ou « de temps
en temps » ou « rarement » en insécurité dans au moins
un type de commerce



p e r s o n n e s

Les lieux qui inspirent un sentiment d’insécurité

Q. Vous sentez-vous régulièrement, de temps en temps, rarement ou jamais en insécurité dans chacun des lieux suivants ?
1004

10%

9%

6%

8%

7%

7%

7%

8%

7%

8%

5%

29%

27%

24%

21%

22%

21%

18%

16%

17%

14%

14%

30%

34%

31%

32%

32%

35%

31%

32%

33%

34%

30%

28%

27%

35%

36%

35%

32%

40%

41%

40%

41%

47%

3%

3%

4%

3%

4%

5%

4%

3%

3%

3%

4%

39%

36%

30%

29%

29%

28%

25%

24%

24%

22%

19%

Le parking couvert d'un centre commercial

Un site sur Internet

La galerie d'un centre commercial

Le parking découvert d'une grande surface

Une boutique dans une gare ferroviaire

Un commerce à l'étranger

Les marchés

Un hypermarché

Un commerce de centre-ville

Un supermarché

Une boutique dans un aéroport

Régulièrement Jamais NSPDe temps en temps Rarement



p e r s o n n e s

Les phases d’un achat qui inspirent un sentiment d’insécurité

Q. Lorsque vous réalisez un achat, à quels endroits ressentez-vous le plus d’insécurité ?
1004

28%

27%

19%

16%

15%

14%

13%

11%

8%

6%

4%

4%

38%

3%

En rangeant vos achats dans le coffre de votre véhicule

Sur le parking du magasin

Dans les transports en commun

En repartant à pied du magasin

En repartant du magasin en transport en commun

En réglant votre achat

En sortant du magasin

En vous rendant au magasin en transport en commun

En attendant à la caisse

En vous approchant à pied du magasin

En cherchant un article dans le magasin

En entrant dans le magasin

Nulle part

NSP



p e r s o n n e s

17%

18%

11%

14%

8%

10%

6%

9%

6%

48%

45%

48%

42%

41%

33%

29%

23%

25%

32%

34%

38%

41%

48%

54%

61%

64%

66%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

4%

4%

3%

65%

63%

59%

56%

49%

43%

35%

32%

31%

Un vol à l'arraché

Une agression verbale

Un vol sans atteinte physique

Une agression physique

Une détérioration matérielle

Un braquage

Un bris de vitrine

Une prise d'otage

Un tag, des graffitis

%
 

O
u

i

La crainte d’être confronté à une scène de violence 
dans un commerce

Q. Personnellement, craignez-vous d’être confronté à chacun des types de violence suivants dans les commerces ?
1004

Oui, beaucoup NSPOui, un peu Non, pas du tout

74% des Français craignent d’être confronté à 
une scène de violence dans un commerce



p e r s o n n e s

Le sentiment de sécurité lié aux moyens de paiement

Q. Si vous deviez réaliser un achat avec chacun des moyens de paiement suivants, vous sentiriez-vous en 
sécurité ou pas ? 

1004

7%

10%

11%

14%

12%

11%

12%

17%

18%

24%

42%

44%

41%

48%

51%

58%

57%

63%

28%

28%

23%

24%

27%

22%

19%

17%

11%

35%

15%

18%

17%

9%

12%

7%

6%

5%

6%

5%

4%

4%

4%

4%

4%

3%

3%

63%

43%

41%

41%

36%

34%

26%

23%

16%

Le virement en cryptomonnaie (Bitcoin, etc.)

La carte de paiement émise par une banque mobile

Le paiement sans contact avec une carte bancaire

Le paiement via une application mobile (PayPal, Lydia,
Pumpkin, etc.)

Les espèces

La carte de paiement émise par un enseigne de distribution

Le paiement en ligne

Le chèque

La carte bancaire

%
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Très en sécurité Pas du tout en sécurité NSPPlutôt en sécurité Plutôt pas en sécurité



02 Les réponses au sentiment d’insécurité



p e r s o n n e s

Les comportements adoptés pour se sentir en sécurité 
dans les commerces

Q. Parmi les comportements suivants, lesquels vous adoptez-vous pour vous sentir plus en sécurité dans un commerce ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

1004

41%

20%

19%

17%

15%

14%

12%

11%

7%

3%

3%

1%

29%

3%

Cacher le code de sa carte bancaire de sa main au moment de le taper

Ne pas sortir votre téléphone portable

Observer les personnes autour de soi avant de régler un achat

Afficher un air décidé

Entrer uniquement dans des commerces fréquentés

Adapter votre marche pour n'avoir personne juste derrière vous

Choisir précisément un horaire ou un jour pour aller dans un commerce

Eviter le regard des personnes autour de vous

Demander à une personne de vous accompagner

Simuler un appel téléphonique

Mettre des écouteurs

Un autre comportement

Aucun de ceux-ci

NSP

68% des 
Français adoptent 

au moins un 
comportement 

particulier



p e r s o n n e s

L’évitement des commerces du fait 
d’un sentiment d’insécurité

Q. Avez-vous déjà adopté chacun des comportements suivants ?
1004

25%

16%

14%

10%

10%

5%

62%

71%

78%

3%

3%

3%

35%

26%

19%

Eviter d'effectuer des achats dans les commerces d'un
quartier à cause d'un sentiment d'insécurité

Renoncer à effectuer à un achat dans un commerce à
cause d'un sentiment d'insécurité

Décider d'acheter sur Internet plutôt que dans un
commerce à cause d'un sentiment d'insécurité

%
 

O
u

i

Oui, plusieurs fois NSPOui, une fois Non, jamais



p e r s o n n e s

Les éléments qui réduisent le sentiment d’insécurité 
dans les commerces

Q. Chacun des éléments suivants vous fait-il vous sentir plus en sécurité lorsque vous êtes dans un commerce ?
1004

26%

26%

25%

23%

25%

18%

20%

17%

14%

12%

14%

12%

7%

53%

49%

50%

52%

48%

55%

51%

50%

45%

44%

40%

41%

30%

9%

11%

10%

10%

12%

13%

13%

16%

22%

22%

23%

24%

31%

9%

11%

11%

11%

11%

10%

12%

13%

15%

18%

19%

19%

28%

3%

3%

4%

4%

4%

4%

4%

4%

4%

4%

4%

4%

4%

79%

75%

75%

75%

73%

73%

71%

67%

59%

56%

54%

53%

37%

Un bon éclairage

La présence d'agents de sécurité à l'intérieur du commerce

La présence d'agents de sécurité à l'entrée du commerce

La présence d'agents de sécurité sur le parking

Un dispositif de caméras de vidéosurveillance

La présence d'autres clients

Une bonne disponibilité des employés du commerce

L'accès du magasin à une rue fréquentée

La présence d'une alarme

La présence d'un extincteur

La présence de portiques antivol

La présence d'un détecteur de fumée

Un fond sonore musical

%
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Oui, tout à fait Non, pas du tout NSPOui, plutôt Non, plutôt pas



03 Le sentiment d’insécurité sur Internet



p e r s o n n e s

La crainte de problèmes lors d’un achat sur Internet

Q. Craignez-vous de rencontrer chacun des types de problèmes suivants lorsque vous réalisez un achat sur Internet ?
1004

20%

30%

27%

21%

17%

16%

16%

17%

59%

43%

46%

52%

54%

55%

41%

36%

17%

23%

24%

23%

25%

25%

39%

43%

4%

4%

3%

4%

4%

4%

4%

4%

79%

73%

73%

73%

71%

71%

57%

53%

Recevoir un produit endommagé

Ne pas disposer d'un contact en cas de réclamation

Vous faire dérober vos données de paiement

Ne pas recevoir votre commande

Recevoir une commande en retard

Recevoir un produit ne correspondant pas à votre
commande

Acheter un produit contrefait

Devoir payer des frais imprévus

%
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u
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Oui, beaucoup NSPOui, un peu Non, pas du tout

89% des Français craignent de rencontrer un problème 
lorsqu’ils achètent sur Internet



p e r s o n n e s

Les comportements adoptés pour se sentir en sécurité 
lors d’un achat sur Internet

Q. Et avez-vous déjà adopté chacun des comportements suivants lors d’un achat sur Internet ?
1004

59%

59%

54%

47%

15%

12%

12%

13%

22%

26%

30%

37%

4%

3%

4%

3%

74%

71%

66%

60%

Renoncer à effectuer à un achat sur un site inconnu

Chercher le même produit sur un autre site pour l'acheter en
toute confiance

Eviter d'effectuer des achats sur un site étranger

Décider d'acheter dans un commerce physique plutôt que sur
Internet

%
 

O
u

i

Oui, plusieurs fois NSPOui, une fois Non, jamais
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La méthodologie

Echantillon de 1029 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 3 au 4 décembre 2018.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au
plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 
« Sondage OpinionWay pour Perifem » 

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.



p e r s o n n e s

L’impact du mouvement des gilets jaunes 
sur la fréquentation des commerces

Q. Chacun des comportements suivants correspond-t-il au vôtre ?
En raison du mouvement des gilets jaunes...

1029

19%

11%

10%

10%

24%

19%

19%

19%

26%

27%

29%

24%

30%

42%

41%

46%

1%

1%

1%

1%

43%

30%

29%

29%

Pour vos achats de Noël, vous allez davantage privilégier
les commerces en ligne que les magasins physiques

Vous vous êtes moins rendu dans les commerces
physiques parce que vous en avez été empêché par des

barrages

Dans les jours à venir, vous allez moins vous rendre dans
les commerces physiques parce que vous craignez d'être

confronté à des scènes de violence

Vous vous êtes moins rendu dans les commerces
physiques parce que vous craigniez d'être confronté à

des scènes de violence

%
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Correspond tout à fait Ne correspond pas du tout NSPCorrespond plutôt Ne correspond plutôt pas

56%des Français ont modifié leurs habitudes ou vont le faire

1029



p e r s o n n e s

L’impact du mouvement des gilets jaunes 
sur la fréquentation des commerces

Q. Chacun des comportements suivants correspond-t-il au vôtre ?

En raison du mouvement des gilets jaunes...

1029

TOTAL Sexe Age Statut

% Correspond Un 
homme

Une 
femme

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans
65 ans et 

+
CSP+ CSP- Inactifs

Pour vos achats de Noël, vous allez davantage privilégier les 
commerces en ligne que les magasins physiques 43% 40% 47% 51% 53% 42% 42% 38% 47% 44% 41%

Vous vous êtes moins rendu dans les commerces physiques parce 
que vous en avez été empêché par des barrages 30% 29% 32% 44% 40% 30% 28% 22% 30% 39% 25%

Dans les jours à venir, vous allez moins vous rendre dans les 
commerces physiques parce que vous craignez d'être confronté à 

des scènes de violence
29% 28% 30% 39% 37% 24% 30% 24% 32% 31% 26%

Vous vous êtes moins rendu dans les commerces physiques parce 
que vous craigniez d'être confronté à des scènes de violence 29% 26% 31% 41% 38% 26% 29% 21% 30% 33% 25%



p e r s o n n e s

L’impact du mouvement des gilets jaunes 
sur la fréquentation des commerces

Q. Chacun des comportements suivants correspond-t-il au vôtre ?

En raison du mouvement des gilets jaunes...

1029

TOTAL Catégorie d’agglomération Soutien aux gilets jaunes

% Correspond Commune 

rurale

2000 a 19 999 

habitants

20 000 à 99 

999 habitants

Plus de 100 000 

habitants / hors 

RP

Région 

parisienne
Oui Non

Pour vos achats de Noël, vous allez davantage 

privilégier les commerces en ligne que les 

magasins physiques

43% 43% 44% 38% 44% 47% 39% 53%

Vous vous êtes moins rendu dans les 

commerces physiques parce que vous en avez 

été empêché par des barrages

30% 31% 33% 36% 32% 18% 28% 36%

Dans les jours à venir, vous allez moins vous 

rendre dans les commerces physiques parce 

que vous craignez d'être confronté à des scènes 

de violence

29% 26% 27% 28% 32% 30% 23% 41%

Vous vous êtes moins rendu dans les 

commerces physiques parce que vous craigniez 

d'être confronté à des scènes de violence

29% 29% 28% 30% 30% 27% 24% 40%
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